
(Dalje.) 
Do ogerskih škofov obrnilo se je užaljeno 

srce sv. očeta 1. 1886. s t emle opominom: „Tak 
je zdaj čas in taka šega, da si mnogi mnogo 
prizadevajo, da bi šolsko mladino odtegnili paz­
nosti cerkve in preblagemu uplivu vere. Pod­
pirajo in terjajo tako imenovane nevtralne 
(brezverske), mešane ali posvetne šole, in sicer 
s tem namenom, da bi učenci odrastli v naj­
večji nevednosti najsvetejših reči in brez vseh 
verskih vaj. Ker je to zl6 bolj razprostrano in 
veliko, kakor pomočki zoper njega, zato vidimo, 
da se zarod množi, ki mu ni mar za dušne 
blagre, ki je brezversk, dostikrat brezbožen. 
Pred tem zlom, častiti bratje, varujte vašo oger­

Avstrijske škofje in verska šola. 



sko deželo z vso vnemo in z vsem trudom.. . . 
Ker je stvar tako imenitna, moramo želeti in 
hoteti, da se cerkvi pravica ohrani, svojo po 
Bogu jej izročeno nalogo pri javnem pouku mla­
dine spolnjevati, zato vas nujno prosimo, da se 
potrudite za to na vso moč. Med tem pa ne 
nehajte, vedno opominjati družinske očete, naj 
ne pošiljajo svojih otrok v take šole, kjer bi 
bila njih vera v nevarnosti, in skrbite ob enem 
za take šole, ki jih boste vodili vi in vaša 
duhovščina, da bo pouk dober in učitelji lepega 
obnašanja." — Leta 1887. pa tožijo sv. oče v 
pismu do bavarskih škofov: ,. Cerkev zdaj ve, 
zakaj zdihuje, ko mora gledati, kako se jej 
jemljejo otroci že v prvi mladosti in se silijo 
v take šole, v katerih Boga ne spoznajo, ali 
se jim le kaj malega o njem pove in s krivimi 
nauki zmeša." Potem sv. oče škofe opominjajo, 
naj čuvajo in skrbijo, da se katoliška vera in 
lepo obnašanje otrok ne popači v takih šolah, 
ki so cerkvi popolne ali deloma odrekle po­
korščino. 

Glejte, preljubi v Gospodu, to je sodba, 
to je strah, to so opomini in terjatve sv. očeta 
v zadevi brezverskih šol; oni vidijo v njih 
veliko nesrečo za človeški rod in spoznajo, da 
iz teh šol prihaja mladina, ki ne pozna strahu 
Božjega, zato pa tudi nravnih zapovedi ne more 
prenašati, in ker svojih želja ne more krotit i , 
ogreje se lahko za politične prekucije. Kako 
opravičena da je sodba in strah sv. očeta v tej 
reči, potrjujejo žalostni dogodki, ki jih tudi mi 
vidimo, zato pa veljajo tudi nam njih opomini. 

Mi pa terjamo katoliške javne ljudske 
šole tudi zato, ker vemo, da se v tem strinjamo 
z vašimi lastnimi željami, ljubljeni v Gospodu. 
Ali bi mar vas ne razžalilo, ko bi mi vas so­
dili za take, ki jim nič ni za to, ali bo šolska 
vzgoja naredila vaše otroke časno in večno sre­
ne ali nesrečne? Ali ni nasproti taki sodbi klic 
vaše vesti, ki vas že več let priganja, da na 
katoliških shodih ter z mnogoštevilnimi izjavami 
in prošnjami terjate za vaše otroke katoliško 
šolo ? In ali se sklepi drugega občnega kato­
liškega shoda v aprilu in maji lanskega leta 
na Dunaji niso ravno tako izrekli za versko 
katoliško šolo? 

Na tistem shodu ste med glasnim odobra­
vanjem soglasno sklenili (in mnogo tistih, ki 
niso bili pri shodu, je pozneje pritrdilo) tako 
resolucijo: 

„Če se pomisli, da imajo stariši nedotak­
ljivo pravico do izreje ali odgoje svojih otrok, 
in da je to njih najsvetejša pravica; 

če se pomisli, da je družina tesno zvezana 
s cerkvijo ter da je Bog cerkvi dal nalogo, 
narode učiti in vzgojevati, in da ima le ona 
pomočke in oblast za t o ; 

če se nadalje pomisli, da je pri naših soci­
jalnih pa družbinskih razmerah največ ljudi 

prisiljenih, za vzgojo in izobrazbo otrok poslu­
ževati se pomoči ljudske šole, da je tedaj ljud­
ska šola za družino, cerkev in državo zelo veli­
kega, pač odločilnega pomena; 

in če se pomisli, da je vsak otrok prisiljen, 
v šolo hoditi : z ozirom na vse to so 

dolžni katoličani za svojo najsvetejšo pra­
vico terjati od države poroštvo, da se bodo njih 
otroci v šoli v resnici versko vzgojevali; to pa 
je mogoče samo v verski šoli." 

Glejte, lubljeni v Gospodu, v tej izjavi 
najdete vse našteto, zakaj niste samo pri svoji 
vesti dolžni, ampak imate tudi pravico, terjati 
versko šolo, Vi, katoliški stariši, ste pravi in 
prvi odgojitelji in učeniki svojih otrok; to pra­
vico in to dolžnost vam daje Božja zapoved in 
natorni red. Nobena posvetna sila vas ne more 
odvezati te dolžnosti vzgoje otrok in nobena 
sila vam je ne' more vzeti. Vi boste enkrat pred 
Bogom odgovor dajali, ali ste to dolžnost spol­
njevali in te odgovornosti ne morete na druge­
ga odvaliti. Vi sami boste prejeli večno kazen. 

Šola pa ima nalogo, starišem pomagati 
pri vzgoji otrok. Zato morajo stariši neprestano 
terjati, da se otroci v šoli izrejajo v njih duhu 
t. j . v katoliškem duhu, kakor se izrejajo v 
očetovi hiši. Otroke katoliških starišev mora 
tedaj tudi šola izrejati katoliško 

(Dalje prih.) 


